Data wpisu do zeszytu 20.04.2020 (kl 6a,6¢)

Temat : Diagramy i wykresy

Na dzisiejszej lekcji bedziesz przedstawial informacje na diagramie lub wykresie,bo

diagram. wyKkres .tabela-to graficzne przedstawienie zebranych na okre$lony temat informacii.

Zaleta takiego przedstawienia informacji jest ich przejrzystos$¢,szybciej niz z tekstu wyszukasz

potrzebne wiadomosci,mozesz je sprawniej porownacé(podkreslone zdanie wpisz do zeszytu)

Zeby dobrze odczytaé dane z tabeli (o czym juz wiecie) musisz zwroci¢ uwage na opis kolumn czy

wierszy. W przypadku diagramu i wykresu wazny jest opis osi.

1.

Rozwigzemy zad 1 str 130 ¢wiczenidowka. Diagram przedstawia wiek trojki
rodzenstwa,wysoko$¢ stupka narysowanego nad imieniem dziecka informuje o jego wieku
Zwrd¢ uwage na opis osi -pionowa wiek ,pozioma imi¢ dziecka

Z tego diagramu odczytujemy ,ze Ania ma rok, Kamil ma 4 lata, a Renata ma 7 lat

Idac dale; mozemy teraz jeszcze ,,opowiadac" ktore dziecko jest najstarsze,o ile jest starsze
itd. Uzupelnij b)z tego ¢wiczenia

w ¢) na tym samym diagramie przedstawimy wiek 2 kuzynéw, za Renata dopisujemy Tadek
i za Tadkiem Kasia. Nastgpnie nad Tadkiem rysujemy shupek na wysokos¢ 3 a nad Kasig
stupek na wysokos¢ 6.

Rozwigzemy zad 6 str 132 ¢wiczeniowka

Zwrd¢ uwage ,ze na obu osiach wykresu masz t¢ samg jednostke(co kratka)

Gtosnos¢ podawana w decybelach zmienia si¢ co 10 dB ,a na poziome;j 1 kratka odpowiada
1 minucie. Gto$no$¢ dzwieku mierzona byta przez okreslony ,,kawatek" czasu,czyli kazdej
minucie,sekundzie odpowiada gtosnos¢ dzwigku i tych wartosci jest tak duzo obok siebie, ze
pojawia si¢ linia krzywa-wykres. Widzimy ,ze wykres jest taki,,pofalowany" skad
wnioskujemy ze byto glosniej ,ciszej -jak to na szkolnym korytarzu.

Od 8.40 do 8.45 poziom dzwigku jest taki sam 1 wynosi 40 dB,dalej mamy ze o 8.45
zadzwonil dzwonek na przerwe(wiesz ze nie trwa to dlugo,czyli ten pierwszy ,,pagorek" na
wykresie to dzwonek i potem robi si¢ troche ciszej po czym uczniowie zaczynaja wychodzié
z sal)i wtedy poziom hatasu wzrasta do 80dB(to w 2)

Dzwonek na lekcje zadzwonit o godz 8.49.przez chwile poziom hatasu spowodowany przez
dzwonek 1 uczniéw wyniost 100 dB. O godzinie 8.51 uczniowie byli juz w klasach i na
korytarzu bylo zaledwie 40 dB.tylko o godzinie 8.55 1 spo6zniony uczen tupat po korytarzu.
10 min po dzwonku przeszto po korytarzu kilku spdznionych ucznidow z biblioteki i

hatasowali przez 2 min.



Uzupetnij w ¢wiczeniowce na 133 opis wykresu.
3. Rozwiaz zad 2,3,4,5 str 130/132 Cwiczeniowka. Przeslij str 131
wskazowka do 4.Zeby obliczyé $redni wzrost to dodajesz wzrostu 0sob i otrzymany wynik

dzielisz przez liczbe oséb

Data wpisu do zeszytu 21.04.2020(kl6a,6¢)

Temat: Rozwiazywanie zadan z wykorzystaniem diagramow i wykresow.

1.Rozwigz w zeszycie zad 1,2,3,4 str 151/152 podrecznik ,Przeslij rozwigzania.
W zad 1,2,3 udzielaj odpowiedzi pelnymi zdaniami(Powstanie w ten sposob co§ w rodzaju raportu z
informacji na okreslony temat)
Wykazesz si¢ umiejetnoscig odczytywania danych z diagramu.

Do zad 4 oprécz diagramu policz ,ile $rednio przypadio punktow na 1 osobg z klasy 6?

Data wpisu do zeszytu 22.04.2020(k] 6a)
Data wpisu do zeszytu 23.04.2020 (kl 6¢)

Temat: Procenty

(Na tej lekcji przypomnisz sobie zamiang utamka zwyktego na utamek o mianowniku 100 przez co
utamki bedziesz wyraza¢ w procentach oraz skracanie utamkow-przez co procenty zamienisz na
utamki, no 1 przede wszystkim dowiesz si¢ co oznacza 1 %.

W zZyciu codziennym istnieje czgsto potrzeba opisania czes$ci pewnej wielkosci,czyli zapisania ze
np. zjadtam 1/5 czekolady, albo ze 1/8 mojego ogrodu to rabatka z kwiatkami-reszta to trawnik.

Wielkos$ci te mozna tez wyrazi¢ procentowo)



1.Narysuj w zeszycie kwadrat 10 kratek na 10 kratek 1 zapisz pod spodem

Pomaranczowy kwadracik stanowi 1/100 catego kwadratu 1 jest to 1%

1%=1/100=0,01

Niebieska cze$¢ kwadratu to 9/100 czyli 9% 9/100=9%
Zielona czg$¢ kwadratu to 28/100 czyli 28% 28/100=28%

50%=50/100=1/2  czyli 50% to polowa
25%=25/100=1/4  czyli 25% to ¢wiartka
100%=100/100=1  czyli 100% to calos¢
75%=75/100=3/4  czyli 75% to 3 éwiartki

10 %=10/100=1/0  czyli 10 % to dziesiata cze¢$¢ caloSci

Zeby zamienié liczbe procentéw na ulamek nalezy zapisa¢ ja w postaci ulamka o mianowniku
100 a nastepnie skrocié¢ ten ulamek

20%=20/100=1/5

Zeby ulamek zamieni¢ na procent nalezy rozszerzy¢ go do utamka o mianowniku 100,i tyle ile
w liczniku ulamka tyle jest %

1/4=25/100(mianownik zwigkszyt si¢ 25 razy to licznik tez razy 25)=25%

2. Rozwiaz zad ze str 134/135 ¢wiczenidwcee-przeslij rozwigzania



Data wpisu do zeszytu 23.04.2020(kl 6a)
data wpisu do zeszytu 24.04.2020 (kl 6¢)

Temat:Obliczenia procentowe

(Na dzisiejszej lekcji nauczysz si¢:

— jak obliczy¢ procent z liczby,

— jak obliczy¢ liczbe gdy dany jest jej procent

— jak obliczy¢ jakim procentem jednej liczby jest druga liczba.
W klasie piatej uczytes si¢ obliczania utamka z liczby 1 wiesz ze aby to zrobi¢ musisz ten utamek
pomnozyc¢ przez te liczbe. Np oblicz 1/5 z 20, czyli 1/5%20=4

Poniewaz procenty zamieniasz na utamek ,to idgc tym tokiem rozumowania, zeby obliczy¢ procent

z liczby zamieniasz liczbe procentéw na utamek i mnozysz przez liczbe z ktorej procent ma by¢

policzony)
1.Wpisz do zeszytu

Oblicz 15 % liczby 20 (1 rodzaj obliczen-obliczanie % z liczby)
15%=15/100=3/20 (zamieniasz najpierw 15 % na utamek)

3/20 * 20=3 (mnozysz utamek z zamiany % przez liczbe z ktorej procent liczysz)

5% pewnej liczby wynosi 4.Jaka to liczha (2 rodzaj obliczen-obliczam liczbe ktorej dany jest
%)
(Wiesz z rownan,ze jak czego$ nie znasz to zast¢pujesz to symbolem np. x)
5% *x=4 zamieniasz liczbe % na utamek
1/20*x=4 rozwigzujesz rownanie ze wzgledu na x
x=4:1/20
x=4%20
x=80 czyli szukana liczba to 80
( w sytuacji kiedy masz to jako zadanie zamknigte mozesz postapic tak)
5%to4 zatem
10%to 8  (bo 2 razy wiecej) to
100% to 80 (bo to 10 razy wiecej w poréwnaniu z 10%)
Jakim procentem liczby 20 jest liczba 8 (3 rodzaj obliczen %)
(teraz nie znam utamka z zamiany procentu ,znam liczbg z ktorej byt % liczony 1 wiem ile wynosi)
y*20=8  zeby wyliczy¢ musze podzieli¢ przez 20
y=8:20 rozszerzam ten utamek do mianownika 100

y=40/100 1 wiem ze 40/100 to 40%



W sytuacji kiedy jest to zadanie zamknigte mozesz postapi¢ tak: wyrazasz jaka czescig 20 jest 8

czyli 8/20 1 zamieniasz utamek na procent)
Wszystkie 3 rodzaje obliczen procentowych mozesz wykonywa¢ wedtug ponizszego schematu
podstawiajac w odpowiednie miejsca

ulamek z zamiany procentu * cala wielko$¢= cze¢s¢ wielkosci

2.Rozwigz do zeszytu zad 5,6,10 str 159/160 podrecznik-przeslij rozwigzania



